La Terre est-elle vraiment la planéte bleue?

I1 y a environ 35 millions km? d'eau douce sur Terre. Le
graphique suivant montre la répartition de cette ressource.
Quantité totale d'eau douce

dans ,Ie, mondse Glaciers, pergélisol
Note - Les chiffres sont approximatifs S LORS K et neige permanente
) 24 4 millions km?®
Aquiféeres

et eau des sols 35 millions ky
10,7 millions km?®

\/ Cours d'eau

Lacs et terrains marécageux 0,002 millions km?

-t
i

’ q‘ 1,0 millions km?
= % %
. Cela fait combien d'eau?
- - Il'y a suffisamment d’eau douce sur Terre pour couvrir

: I'ensemble du territoire du Canada et des Etats-Unis sur

v

" une profondeur d’environ 1,8 métre.
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L’approvisionnement mondial en eau : une goutte dans

un sceau

Quelque 20 % de toute 1’eau douce que renferment les calottes
glaciaires et les glaciers se trouvent dans des régions inacces-
sibles aux étres humains. Des 80 % qui restent, pres des trois
quarts sont accessibles au mauvais moment ou au mauvais
endroit, lors des moussons et des inondations, de sorte qu’on ne
peut pas toujours capter cette eau en vue de I’utiliser. En fin de
compte, moins de 0,08 de 1 % des réserves totales d’eau de la

Terre est accessible. Quelle quantité d’eau cela représente-t-il?
Si toute 1’eau de la Terre était emmagasinée
dans une bouteille standard de 18 litres pour
refroidisseur d’eau, 1’eau douce disponible ne
remplirait que trois cuillers a thé.

18 //

Eau douce

disponible

Approvisionnement sur la Terre
total en eau v

de la planéte
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De I'eau, encore de I'eau... a perte de vue
La mer Caspienne, en Asie centrale, constitue le plus
grand lac au monde : elle s’étend sur environ

436 000 km?>. S
L'immensité méme
La mer Caspienne englobe plus de
cinq fois le lac Supérieur, deuxieme
lac au monde en superficie. Ce dernier,
représenté a I'échelle ci-dessous,
couvre environ 82 300 km?.

Lac Supérieur

sl

© Environnement Canada, 2004



Le Lac Baikal, le plus profond au monde

Le lac Baikal, dans le sud de la Russie, est le plus profond au
monde : 1 637 métres. De plus, il renferme environ le cinquieme
des réserves d’eau douce non gelées du globe, volume équivalant
a celul des Grands Lacs combings.

Est-ce si profond? Les lacs les plus profonds du monde
Oui. A son plus creux, le lac . ,
Baikal est assez profond pour Lol ol MIERS LS
submerger la tour du CN, a 2. Lac Tanganyika  Tanzanie, Zaire 1435m
Toronto (553,3 metres), et Zambie
presque trois fois. ™ 3. Mer Caspienne Iran et Russie 946 m
4 s 4, Lac Malawi Mozambique, Tanzanie 706 m
" A | (Nyassa) et Malawi

= R /8. Lac Issyk-Koul Kirghizstan 700 m

| Lac ~ 6. Grand lac des Canada 614 m
' Esclaves

Note - Le Grand lac de I'Ours, dans les Territoires du Nord-Ouest,
occupe le dixiéme rang au monde pour la profondeur.

© Environnement Canada, 2004



Disponibilité de I'eau et population
L'Asie abrite 60 % de la population mondiale, mais ce

continent ne dispose que de 36 % des ressources en eau de
la planete. Les graphiques ci-dessous illustrent la situation.

Répartition de la population et des ressources en eau

Pourcentage Pourcentage
des réserves dela
d'eau population
mondiales mondiale

an

60 %

26 %
15% 0
8% b 13% 1% 13 %
6% . 5%
w (Iw a8 B s
: e
Amérique duNord ~ Ameérique Europe Afrique Asie Australie
et Amérique centrale du Sud et Océanie

Rapport ressources en eau-population

Pour une région donnée, le rapport ressources en eau-population équivaut a la
différence entre la proportion des ressources en eau mondiales qu'elle abrite et la
proportion de la population mondiale qui s'y trouve. Cette région affiche un surplus
si la proportion des ressources en eau qu'elle abrite est supérieure a la proportion de
la population mondiale qui s'y trouve. L'inverse représente un déficit.

Amérique du Nord Amérique Europe Afrique Asie Australie

et Amérique centrale du Sud et Oceanie
Surplus (points de pourcentage)
+20

+7
, 8

Déficit (points de pourcentage) -24

© Environnement Canada, 2004



Les besoins futurs en eau douce

A I'heure actuelle, 600 millions d'étres humains manquent d'eau.*
Selon l'ampleur de la croissance démographique future, il se peut que
2,7 a 3,2 milliards de personnes manquent d'eau ou soient soumises

a un stress hydrique d'ici a 2025. L'important ralentissement de cette
croissance observe actuellement suscite toutefois un peu d'espoir. La
carte ci-dessous présente les projections a moyen terme de la
population et des réserves d'eau douce mondiales.

Réserves d'eau

douce dans le
monde par rapport oo
a la population 4
B Relativement suffisantes o
™ Stress hydrique h
M Rareté de l'eau

-

2000
Population totale : 6 milliards

92 %

s % Légende ¥ =

[ Pays soumis au stress hydrique et & une rareté de I'eau en 2000

2025 (projection & moyen terme)
Population totale : 7,82 milliards Autres pays qui seront soumis au stress hydrique et a rareté de I'eau en 2025

B Aucun stress
_ Faible stress (jusqu'a 10 %)
Données non disponibles

* Le stress hydrique commence & se faire sentir lorsqu'il y a moins de 1 700 m’ d'eau disponible par personne par année pour toutes les utilisations
principales (domestiques, industrielles, agricoles et écosystémes naturels). On dit que 'eau est rare lorsqu'il y en a moins de 1 000 m® par personne.

Note - Ni I'eau, ni 'accés physique aux sources d'eau, ni la qualité de I'eau, ni le caractére irrégulier de la disponibilité de I'eau en raison des

sécheresses et des tempétes ou des variations saisonniéres n'entrent en ligne de compte dans la deéfinition du « stress hydrique » ou de la « rarete

de I'eau ». Ces deux termes ne donnent qu'une indication de la relation étroite entre la dynamique des populations et la disponibilité des ressources

en eau douce renouvelables. @& Envirnnnamant Canada 2004



La mer d'Aral : un désastre écologique

[1y a seulement 40 ans, la mer d'Aral, en Asie centrale, était le
quatrieme lac au monde en étendue. Depuis, la dérivation de
ses deux principaux affluents pour l'irrigation de terres
agrlcoles I'a réduite a un plan d'eau salée qui ne représente
qu'une petite partie de son bassin d'origine.

L'ampleur des dégats

La disparition des deux tiers de la mer
d'Aral s'est révélée désastreuse pour
I'environnement et les millions de
personnes vivant dans les ex-républiques
soviétiques qui l'entourent.

< Environnement
— Le fond marin a été exposé sur trois millions
- d'hectares, ce qui a entrainé des hausses
extrémes de la salinité des sols et Ia
désertification des régions voisines. Et la
perte de superficie du lac a causé la disparition
d'espéces sauvages.

Climat
y/ , Le lac assurait la régulation du climat de la région

¥ en atténuant l'effet des vents sibériens en hiver et
en rafraichissant I'air en été. Désormais, le temps
est sec a longueur d'année, les étés sont plus
courts et plus chauds et les hivers, plus longs et
plus froids.

Péche

/' La disparition du lac a fait perdre leur emploi a
quelque 60 000 pécheurs. On ne capture
maintenant que quatre espéces de poissons
commerciales, comparativement & plus de deux
douzaines auparavant.

Agriculture

' Les tempétes de poussiére érodent le lit asséché
du lac et les environs et propagent le sel et les
résidus de pesticides sur toute la région. Outre
I'ensalement des champs agricoles et la
réduction de la période de croissance, la culture
du coton, jadis florissante, est devenue chose du
passé.

200 oo, >/

Santé humaine
' L'asséchement du lac a causé d'importants
problemes de santé aux habitants de la région.

-

)f Les fortes teneurs en métaux lourds, en sels et
- en d'autres substances toxiques ont fait bondir
o lincidence du cancer et des maladies des reins,

© Environnement Canada, 2004 du foie et des poumons.



Les catastrophes naturelles liées a I'eau

Entre 1990 et 2001, notre planete a enregistre plus de 2 200
catastrophes naturelles liées a 1’eau, majeures ou mineures.
L’ Asie et I’ Afrique ont ¢€te les continents les plus touches,
les inondations représentant la moiti¢ de ces catastrophes.

Répartition des catastrophes naturelles liées a I'eau, 1990-2001
Pourcentage de toutes les catastrophes enregistrées dans le monde
) Australie
Ameriques Europe  Afrique Asie et Océanie

—

Catastrophes naturelles liées a I'’eau enregistrées a I'échelle mondiale, par type,
1990-1991 Pourcentage de toutes les catastrophes enregistrées dans le monde Glissements de terrains

Epidémies liées et avalanches
Inondations al'eay P l Faric

50 % 28 % 1%

© Environnement Canada, 2004



Eau douce et grands centres urbains

Au Canada, environ 60 % des eaux douces coulent vers le nord

tandis que 85 % de la population se trouve dans le sud du pays, le

long de la frontiere des Etats-Unis.
Nos villes les plus populeuses

@ Plus de un million d'habitants
* De 500 000 & 999 999 habitants

. . @ 3
* Moins de 499 999 habitants ,‘l | ) !.
& n Y ; X

Bassins hydrographiques
! Océan Pacifique

! Océan Arctique

| Bassins dérivés

! Baie d'Hudson

4 Golfe du Mexique

! QOcéan Atlantique

! Bassin intérieur

Ecoulement (plus la fléche est
large, plus le débit est élevé)

Ii.

St. John's

Les zones ombrées dans la partie
sud de la carte représentent les régions ol
il y a plus d’'une personne au kilométre carré.

Population des grands centres A

Les 30 plus grandes villes du pays, indiquées B e Niagara
sur la carte, a_ccueill_ent ensemble environ 60 % ; '
de la population nationale. © Environnement Canada, 2004



Les milieux humides au Canada

Environ 14 % du territoire est couvert de milieux humides :
rives des lacs et des cours d'eau, marécages, marais de
l'intérieur, fondriéres, tourbiéres, eaux marines des estuaires
et littoraux des océans. Ces fragiles habitats d'eau douce,
essentiels pour nos milieux naturels et notre économie, sont
confrontés a de graves menaces : drainage, mise en valeur
des sols, pollution, surutilisation et établissements humains.

Légende Un corridor de milieux humides
Environ 90 % des milieux humides du

[ Jusqu'a 5 % du teritoire couvert par des milieux humides Chitada oo tanvent s INatstear diurie

I De62a25% '_:;."f zone en éventail traversant en diagonale
les Territoires du Nord-Ouest, le nord de
[ De26450% . I'Alberta, les provinces de Prairies,
1'Ontario et le Québec.
De51a75%
= = Pourcentage du total des milieux humides du Canada
De 76 2 100 % i

Superficie des milieux humides
Nos milieux humides, d'une superficie totale de
1,27 million de kilometres carrés, représentent

Pourcentages - Provinces et environ le quart du total mondial, soit un territoire

territoires  Pourcentage du territoire : '
GO D 0o ML sl l(.:lg n]:giungg.;s petit que 1'Alberta et la Saskatchewan
TN-OJ
Yn Nu c -B. Mb. Sask. Man Ont N 8. N E. I PE T.-N.L.

3% 9% 3% 21% 17% 41 % 33% 9 % 8% 3% <1% 18 %
© Environnement Canada. 2004



Oui, les Grands Lacs sont vraiment grands!

Le bassin des Grands Lacs constitue le plus grand réseau
d’eau douce au monde : il représente environ 18 % des
eaux de surface de la planete. Ce réseau de cinq lacs est
essentiel au maintien de 1’économie du Canada et des
Etats-Unis; il accueille environ un Canadien sur trois et
un Américain sur dix, ce qui entraine, comme on peut
s’en douter, de graves problémes environnementaux.

Un grand bassin, de grands problémes

En 1987, le Canada et les Etats-Unis ont conclu un accord, dans lequel ils
dressaient l'inventaire des secteurs préoccupants sur le plan environnemental
dans le bassin des Grands Lacs. Ils se sont donné pour mandat de restaurer et
de ]JI'OI?EI' ces secteurs, representes sur la carte ci-dessous.

Légende
1" Bassin du lac Supérieur Bassin du lac Huron [ Bassin du lac Ontario
" Bassin du lac Michigan ' Bassin dulac Erié
® Secteurs M Secteurs 9, Plans A Secteursenvoiede e Secteurs retirés
préoccuparts au Fassaini de lalste
binationaux
ONTARIO
QUEBE(C )
Montréal

Comwall {MmlHT'M

Flouve: Saint-Laren]
F“ (Massena)

Riviére {8
WISCONSIN
Riviére FouBaie §

Une vision comparatlve
Le graphique ci-dessous présente une vision comparative des cinq Grands Lacs :
superficie, volume, profondeur moyenne et élévation.

Lac Supérieur Lac Michigan Lac Huron Lac Erié¢  Lac Ontario
Elévation
183 2 176m 176m

173 m

74m

Note - Echelle de profondeur grossie 1 000 fois.
Smmm ¥ %

T WM e om) Cm)

© Environnement Canada 2004



Acces sécuritaire a I'eau et services d'assainissement
Environ une personne sur six dans le monde n'a pas encore
un acces securitaire a de I'eau et au moins deux fois plus de
personnes ne bénéficient pas de services d'assainissement.

Répartition de la population mondiale Répartition de la population mondiale
sans acces sécuritaire a de l'eau sans service d'assainissement adéquat
En pourcentage En pourcentage
Population totale non desservie : 1,1 milliard Population totale non desservie : 2,4 milliards
de personnes de personnes
Amérique latine  Europe Amérique latine  Europe

et Caraibes 2% et Caraibes 2%

6 %

© Environnement Canada, 2004



Un piéetre bouclier contre les pluies acides

Les régions du Canada tres sensibles aux pluies acides
représentent un peu plus de 45 % du territoire, en
majeure partie dans I'Est, ou le Bouclier canadien est
peu apte a neutraliser les polluants acides.

Alerte rouge Légende
La carte ci-dessous indique le potentiel I Faible acidité - Régions constituées surtout
des sols et de I'assise rocheuse pour la = dune assise rocheuse non carbonatée et de

sols peu profonds & texture grossiére,

| Acidité modérée - Régians constituées
~ surtout d'une assise rocheuse non carbonatée
etfou de sols peu profonds & profonds.

|| Forte acidité - Régions constituées surtout
~ d'une assise rocheuse non carbonatée etiou

neutralisation des pluies acides. Les
zones de couleur rouge, soit presque
la moitié du territoire, sont tres

de sols profonds 4 texture fine.

sensibles aux effets de & ! 57
&. :
‘l Non déterminée — Régions dominées par

ces pluies.
— e ; i — des tourbiéres.

! Non déterminée - Régions dominées par
des champs de glace et de neige permanents.

Distribution nationale
Par classe

2%
8%

- \\.
\\\ "
b

Quel est le taux d'acidité?
En temps normal, la pluie est légérement
acide. Lorsque le pH de la pluie est de 5 ou
moins, on considére généralement que la pluie
est acide. Le graphique ci-dessous permet de

comparer le degré d'acidité des pluies acides et
celui d'autres substances communément utilisées.

Pluies acides
|
Acide de Jus de Bicarbonate de soude, Soude
batterie citron Wnai__gn_‘e Lait eau de mer Ammoniac caustique

pH 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M1 12 13 14
e Acidité e Neutre SEE—— Alcalinité =

Note - L'échelle du pH étant logarithmique, une augmentation de l'acidité d'une seule unité équivaut & une multiplication par

dix. Par exemple, une eau de pluie présentant un pH de 4 est 10 fois plus acide qu'une eau ayant un pH de 5 et 100 fois

plus acide qu'une eau ayant un pH de 6. ® Environnement Canada. 2004



Progression du traitement des eaux usees au pays

En 2004, 86 % des habitants des mumc:lpahtes du Canada
étaient desservis par un systeme de traitement des eaux d'égout.
Un traitement secondaire ou tertiaire €tait assure a 74 % de
cette population. Le graphique ci-dessous presente 1'évolution

du traitement des €¢gouts municipaux de 1983 a 2004. 1%

Pourcentage des habitants des municipalités desservis
par un systeme de traitement des eaux usées 28 %

_ Aucun traitement (efficacité minimale) - Rejet 2§ %
" des eaux usées sans traitement.

B Traitement primaire - Suppression
des débris et des solides en 28 %
suspension par dégrillage et décantation.

| Traitement secondaire - Décomposition
~ des matiéres organiques et suppression
d'autres solides en suspension par des
procédés chimiques.

W Traitement tertiaire (efficacité
maximale) - Traitement évolue - _- —
permettant de supprimer, a l'aide de 5 N 2004
filtres supplémentaires ou de procédés . :
chimiques ou biologiques, des composés
ou des matiéres spécifiques réesistant
au traitement secondaire.

* Seulement les municipalités desservies par un réseau d'égout.
P P g © Environnement Canada, 2008



L'eau dans le corps humain

En moyenne, le corps humain contient environ 55 %
d'eau : environ 60 % chez I'"homme et 50 % chez
la femme (adultes).”

Cela fait combien d'eau?

Le corps de 'homme adulte
moyen pesant 80 kg (environ
176 1b) renferme 60 %, soit g
48 kg (48 L), d'eau. Cette
quantité équivaut a huit
caisses d'eau en bouteilles
de format standard.™”

Répartition de I'eau dans
le corps

Toutes les parties du corps
contiennent de 1'eau,
par exemple...

) Poumons : 90 %

‘\‘ Sang:82 %
@ Peau : 80 %

%_ Muscles : 75%

) Cerveau:70 %

&2 Squelette : 22 %

* Les muscles contiennent plus d'eau que les graisses. En général, les hommes ont une plus forte teneur musculaire que
les femmes.

** Un litre d'eau pése un kilogramme. Une bouteille d'eau de format standard a une capacité de 500 mL.
© Environnement Canada, 2004



Utilisations concurrentielles de I'eau dans les
principaux groupes de pays

Les pays a revenu ¢€levé consacrent la plupart de leur
approvisionnement total en eau a 1’industrie, tandis que les
pays a faible revenu et a revenu intermédiaire utilisent
beaucoup plus de leur eau pour I’agriculture.

Les pourcentages dénotent une portion de la consommation totale d’eau par usage.

Monde Pays a revenu Pays a faible revenu et
(toutes les catégories de revenu) élevé a revenu intermédiaire

L e S

Usage
agricole

Usage
industriel

]
il

S

e

Usage
domestique

© Environnement Canada, 2004



L'eau : perspective d'ensemble

Le Canada arrive au deuxieme rang sur 147 pays en ce qui a trait a 1'indice
de pauvreté en eau. L'étude qui a conduit a I'établissement de cet indice,
dont les résultats ont été publiés en mars 2003, se fonde sur cinq criteres
qui servent a évaluer la situation dans chaque pays : la ressource, 1'acces,
la capacité, ['usage et I'environnement. L'indice permet d'établir une étroite
corrélation entre la pauvreté et I'eau, dans le but d'aider la communauté
internationale a élaborer des stratégies d’appui aux pratiques de gestion
durable des ressources en eau. La carte ci-dessous montre les résultats du
calcul de I'indice de pauvreté en eau.

Légende
Pauvreté en eau
B Grave U Elevée Moyenne - Moyenne-faible - Faible Aucune donnée Les dix Les dix
premiers derniers
pays pays
Ordre Ordre
descendant ascendant
Canada Niger
Norvége Erythrée
(Guyane | Malawi
Surinam Djibouti
Irlande Bénin
o SN [Rwandann
“ Suisse Burundi

Le Canada est-il en bonne position?
Méme si le Canada a obtenu un bon score en fonction de quatre des cinq criteres, il se

classe au 129° rang pour ce qui est de 1’usage, en raison du gaspillage et de I’utilisation
inefficace de I’eau tant dans l'industrie que dans le secteur domestique. De plus, c’est
ici que la consommation d’eau par habitant est la plus élevée, apres les Etats-Unis, qui

occupent le 32° rang dans 1’ensemble en ce qui touche I’indice de pauvreté en eau.
© Environnement Canada, 2004




Les prélevements d'eau douce

Pres de 70 % de I’eau douce prélevée dans le monde est destinée a
l'agriculture. Dans beaucoup de pays, cette proportion est encore
plus grande. Au Canada, les prélévements d’eau douce a des fins
agricoles ne représentent que 9,5 % du total. Voyons comment est
utilisée I’eau douce prélevée dans le monde et au Canada.

Légende
B industrie en majeure partie I utiisation domestique en majeure partie B Agriculture en majeure partie
I Industrie et agriculture [ utiisation domestique et agriculture [l Agriculture en grande partie et
~ enparts égales ~ enparts égales ~ part importante de l'industrie
I industrie en grande partie et | Agriculture en grande partie I Agriculture en majeure partie et
part importante de et part importante de part importante de lindustrie
l'utilisation domestique l'utilisation domestigue . o
- Données non disponibles

Utilisations de I'eau au Canada ~ Mines: 1%
~ Au Canada, pres des deux
- tiers des quantités d'eau douce
prélevées servent a la production d'énergie Agriculture : 9,5 %
thermique. Le graphique ci-contre indique
comment sont utilisées les 50,8 milliards de
métres cubes d'eau douce prélevés au pays

chaque année. Municipalités : 9,5 %* ‘\
‘Les pourcentages correspondant aux zones rurales ef aux

s conmercesineituions et e ins ron Piles. Ll
Prélévement, recyclage et réutilisation de I'eau douce
L'agriculture est le secteur qui utilise l'eau douce le moins efficacement,
car seulement 30 % environ de l'eau prélevée est retournée

a la source. Les secteurs de la fabrication et des mines sont des
utilisateurs beaucoup plus efficaces, car on réutilise parfois I'eau

deux ou trois fois.

Zone rurales : 2 %*

Fae

© Environnement Canada, 2008



De I'eau et de l'acier

I1 faut plus de 215 000 litres d'eau pour produire une
tonne metrique d'acier. Cette quantite d'eau répondrait
aux besoins d'une famille canadienne de quatre
personnes pendant environ cing mois.”

* D'aprés les statistiques de 2004 sur I'utilisation quotidienne d'eau douce par

personne : 329 L. © Environnement Canada, 2008



Les oranges ont besoin d'étre VRAIMENT juteuses!

L'eau est un ¢lément essentiel non seulement
a la vie, mais aussi a la production alimentaire,
qui en exige d’eénormes quantités. En effet,

'eau dont on a besoin pour faire pousser une = |
seule orange de taille moyenne (130 grammes) /3 4 - .
et la préparer a sa mise en marché entre dans = °
28 boites de jus d’orange de format standard.

*Boites de jus de 1,89 litre
© Environnement Canada, 2004



L'eau souterraine, loin des yeux mais précieuse

Pres de 30,3 % de la population canadienne (9 millions de
personnes) tirent leur eau domestique de nappes souterraines.
Les deux tiers environ de ces personnes
vivent en milieu rural, ou il est souvent -
moins colteux et plus str d'utiliser un puits ELESSES
artésien que de puiser son eau dans un lac
ou un cours d'eau. Le graphique ci-dessous
illustre les grandes variations observées au
pays quant a l'utilisation d'eau souterraine.

Pourcentage de la populatlon utilisant de |'eau souterraine
Utilisations municipales, d¢ 7 et rurales
Moyennes par province (les chiffres peuvent varier grandement).

Quelles sont les
réserves d'eau souterraine?
Les zones en bleu sur la carte elon des estimations, environ 31 %
représentent les endroits ou les des réserves mondiales d'eau douce sont
aqtggéﬁsdse caracfégs‘ff’r’ gar ,,“& . souterraines, 11 est extrémement difficile
?;au n.:omg“:}w: S 2% d'estimer les volumes, mais on s'entend

pour affirmer que les eaux souterraines

Le potentiel aquifére
au Canada

en Colombie- ! HeLra
Britannigue, au constituent la vaste majorité des
Québec et au réserves mondiales d'eau douce

Labrador). accessibles.

© Environnement Canada. 2004



La consommation d'eau au Canada

En 2004, chaque Canadien a utilis¢ en moyenne 329 litres
d'eau douce par jour a des fins domestiques, ce qui equlvaut
a plus de 55 caisses d'eau en bouteilles de format standard*
Voici comment se répartit cette consommation d'eau.

Chasse d'eau Lavage et Cuisine et
Bains : 35 % des toilettes : 30 % nettoyage : 25 % boisson :10 %

Pourquoi utilisons-nous tant d'eau?

La plupart des gens ne se rendent pas compte que leurs activités quotidiennes entrainent
un grand gaspillage d'eau. Les chiffres présentés ci-dessous sont trés éloquents.

Lavage Brossage Chasse d'eau Lavage de Arrosage a Lave- Bain Douche Lessiveuse
des mains des dents des toilettes la vaisselle |'extérieur vaisselle (5 minutes)
{robinst_oweﬂ} {mbins_touveﬂ) _ (a k{maﬁn) {paniﬁnufa) _ ) J p

8L 1oL > g | |
1S0L 3L BL g J ‘. |
60L r| |
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Chaque Canadien utilise plus de 300 L d'eau par jour...
En 2004, I'ensemble des Canadiens a utilisé environ

8,3 milliards de litres d'eau par jour. C'est assez pour remplir
un train de wagons-citernes suffisamment long pour faire 10 fois
le tour de la Terre.

g
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* Une bouteille d'eau de format standard a une capacité de 500 mL. © Environnement Canada, 2008



L'Alberta au premier rang pour les cultures irriguées
Il y a environ 10 000 kilometres carres de terres agricoles
irriguees au Canada, dont 60 % en Alberta seulement.
Répartition des terres agricoles irriguees au Canada

Pourcentage de la superficie totale des terres irriguées
C.-B. Alb. Sask. Man. Ont./Qc Atlantique

13 % 60 % M% 3%12% 1%

Répartition du territoire canadien

Pourcentage de la supefficie totale du territoire
Territoires du Nord C.-B. Alb. Sask. Man. Ont./Qc Atlantique

95% 6,6% 6,5% 6,5% 26,2 % 5,5 %

Répartition du total des prelevements d'eau a d.es fins agricoles

Abreuvement
du bétail Irrigation

5.4 % 92,4 %

© Environnement Canada, 2008



Les grands barrages dans le monde

En 2000, 1l y avait plus de 45 000 grands
barrages™ dans le monde. La moitié de ces
barrages servent exclusivement a
I'irrigation et les autres a la production
d'¢lectricité, a I'approvisionnement en eau
et a la lutte contre les inondations.

A Répartition des grands barrages dans le monde
' En pourcentage du total mondial

Autre : 19 %

Corée du Sud: 2 %
- Canada: 2%
o Espagne:3%

Japon : 6 %

Etats- Inde:9%
Unis :14 %

Répartition des grands barrages au Canada

En pourcentage du total national
(Le nombre de barrages est indiqué entre parenthéses.)

Chine : 45 %

*

Territoires
du Nord : 1,6 % (15)

Nouveau-Brunswick : 1,7 % (16)
Nouvelle-Ecosse : 4.0 % (37)
3 Manitoba : 4,4 % (41)
—— Saskatchewan : 4,7 % (44)
_ - Alberta : 8,3 % (77)

Québec : 35,7 % " Terre-Neuve-et-Labrador : 9,6 % (90)

(333) Ontario : 16,0 % Columbie-Britannique :
(149) 14,0 % (131)

* Selon la Commission internationale des grands barrages, un barrage d'au moins 15 m
de hauteur & partir de la fondation ou d'une hauteur de 5 a 15 m et retenant un volume

d'eau de plus de 3 millions de métres cubes est un grand barrage.
© Environnement Canada. 2004



Production d’hydroélectricité dans le monde

En I’an 2000, le tiers des pays du monde recouraient a 1’énergie hydro-
¢lectrique pour plus de la moiti¢ de leur approvisionnement en €lectricité et
les grands barrages produisaient 19 % de toute 1’¢lectricité. Environ 70 % du
potentiel de production d’hydroélectricité a déja été exploité dans les pays
développés comparativement a environ 10 % seulement dans les pays en

développement.

Les plus grandes centrales hydroélectriques
dans le monde

Les nombres dénotent des mégawatts de puissance génératrice installée.

1. Trois Gorges Chine 18 200 MW
2. ltaipu Brésil/Paraguay 12600 %ﬂ;;y%
3. Grand Coulee Etats-Unis 10 100
4. Guri Venezuela 10100
5. Tucuruii Brésil 7500
6. Saiano-Choushensk Russie 6400 . Cela fait combien d’électricité?
7. Krasnoiarsk Russie 6100 \ La centrale La Grande 2 sur la baie
, N James, la plus grande centrale
8. Corpus-Posadas Argentine/Paraguay 6 000 hydroélectrique au Canada, produit
9. La Grande 2 Canada 5300" e assez d’¢électricité en une heure pour
. garder allumée une ampoule de
10. Churchill Falls Canada 5200 60 watts pendant plus de 10 000 ans.**

* La puissance combinée des huit barrages de la centrale La Grande est de 15 237 MW ** Sila centrale fonctionne continuellement a pleine capacité.
© Environnement Canada, 2004



La Voie maritime du Saint-Laurent

La Voie maritime du Saint-Laurent, qui permet
aux navires océaniques de pousser jusqu’au ¥ oUE

. b L . SN ent;
cceur du continent nord-américain, est une
. . . . . A
des trois principales voies navigables du Rileau-Lou;
Canada. Plus de 200 millions de tonnes
de marchandises y transitent chaque e
anné e. _,_f.',':.l'i-:-‘fj.f:'::r:'.r:,’
Thunder Bay 4 Lac A -
Suydridur Montréal &
WECLUSE #JCANAL DE LA RIVE SUD
..=.3f||. t Ste. Marie A PORT ¢ CANAL DE BEAUHARNOIS
A u,  CANALST.MARY'S FALLS Ottawa w™CANAL WILEY-DONDERO 44421
) ANCANAL D'IROQUOIS Arlanigie
Lac Kingston .
Huron] Ww‘ Pourquoi faut-il des écluses?
Green Baya J loromoa _‘_‘“" — it Comme les Grands Lacs sont
Lac Hamitton® 8 oBuffalo plus élevés que le niveau de
I lelit g P ELLAND la mer, il a fallu aménager
Milwaukee A SRR Detroit a ;,-'.";'5 des écluses pour faire passer
AL il = les navires. Sur toute la
LA Toledo A4 4 longueur de la Voie maritime,

la dénivellation est de 180 métres,
soit presque deux fois la hauteur
de la Tour de la Paix, au Parlement
canadien.

La Voie maritime du Saint-Laurent en chiffres

1 9 59 Année de I'ouverture officielle de la Voie 1 Nombre total des provinces (2) et des Etats
maritime aux navires a fort tirant d'eau ameéricains (8) desservis par la Voie maritime

203 Distance en milles marins entre I'océan Nombre de litres d'eau entrant dans une
Atlantique et Duluth, au Minnesota wmiLtions €cluse en seulement 7 & 10 minutes
1 9 Nombre d'écluses du réseau 6 5 00 Nombre approximatif de personnes déplacées
(13 au Canada et 6 aux Etats-Unis) a cause de la construction de la Voie maritime
2 2 5 5 Longueur maximale admissible, en métres, Impact annuel estimatif, en milliards de dollars,
9% des navires qui empruntent la Voie maritime de la Voie maritime sur I'économie canadienne

© Environnement Canada. 2004



La péche sportive au Canada

L'industrie canadienne de la péche sportive, qui

injecte des milliards de dollars dans notre

economie chaque année, repose sur I'existence . o
d'écosystemes d'eau douce non polluée. :
Selon les enquétes menées tous les '
cinq ans par Péches et Océans Canada,
le nombre de pécheurs a chuté
considérablement, mais les
dépenses li¢es a la péche sportive ~ g
sont demeurées relativement stables,
comme le montrent les tableaux suivants.

Nombre total de Nombre total de poissons ~ Dépenses directement
pécheurs sportifs capturés et conservés liées a la péche*
Millions de pécheurs sportifs Millions de poissons Milliards de dollars

résidents ef non résidents

Conservés

-

1985 1990 1995 2000 1985 1990 1995 2000: 1985 1990 1995 2000

*Ces dépenses comprennent 'alimentation et 'hébergement, les transports ainsi que les services, les engins et les
fournitures de péche. . . G )
Pourquoi les pécheurs remettent-ils a I'eau tant de poissons

maintenant?

En 1985, les pécheurs sportifs remettaient a 1'eau moins de 38 % de
leurs captures. En 2000, cette proportion s'¢levait a 64 %. Cette
augmentation est due en partie a un travail de sensibilisation des
pécheurs. Ces derniers, en utilisant des hamegons sans ardillon et en
remettant des poissons a l'eau sans les blesser, contribuent a assurer

la pérennité de l'industrie canadienne de la péche sportive.
® Environnement Canada. 2004




Le Canada en contexte
L'expansion démographique a ¢té a peu
pres constante au Canada depuis la
Second Guerre mondiale. Voici
quelques statistiques sur la 2026 |
population et l'utilisation 36,19 millions
du territoire. projecton

Population du Canada,
1901-2026

" Populations réelles
(selon les recensements) 1981

18,24 millions 4.

1941
11,51 million

1921

79 milli
8,79 mi |on§.

1901
5,37 millions *

11T T T T T T 1%

Le Canada dans
le monde

Pourcentages des totaux mondiaux

Population (2003)

(31, 36 millions)

Superficie totale

6,1 %

(9, 1 millions km?)
Eaux douces
(par unité de surface)

8,9 %

(891 163 km?)

Foréts

. 10,8 %
(417,6 mI"lOI'IS ha)

Terres arabes

. 6,5 %
(@43 219 km?)

© Environnement Canada, 2004



Au Canada... moins de fermes, plus de terres en culture

Depuis 1981, le nombre de fermes diminue constamment,

mais l'étendue des terres agricoles mises en culture augmente
sans cesse.

Nombre de fermes au Canada Nombre d'hectares de terres en

0

En milliers culture au Canada
31'5 3 " Enmillions
, 36,4
[ )
Zo 2600 13235 o
31 .

1981 1986 1991 1996 2001 1981 1986 1991 199 2001

Quel est I'effet sur I'eau douce?

Les réserves d'eau douce du Canada soutiennent en partie 1'économie en
‘contribuant directement a la productlon agncole Dans certaines régions
¥ du pays, I'eau d'irrigation est une nécessité absolue pour les agriculteurs.

© Environnement Canada, 2004



Tableau de la situation des foréts au Canada

Bien que les foréts couvrent plus des deux cinquiemes
de ’ensemble du territoire du Canada, seule une fraction
est recoltée annuellement. Le graphique ci-dessous

illustre 1’utilisation des terrains forestiers au pays.
La taille des planches correspond a la proportion relative de la superficie totale des terrains forestiers.

Superficie totale des terrains

! forestiers au Canada
‘l ’ 4,176 millions km?
| | ‘ ' ||| .
~ | | |
| L 0 s
; | 1] Superficie récoltée
. ' ' i 16 700 km?
Y 1 : 0,4 % de la superficie total
N | - - des terrains forestiers
* Les foréts commerciales peuvent produire du bois et d’autres produits non ligneux comme les produits de [€rable et les
arbres de Noél.

R —
]
p—

Foréts commerciales*

2,339 millions km?
56 % de la superficie totale
des terrains forestiers

— Terres gérées pour la
production de bois
1,169 millions km?

28 % de la superficie totale
des terrains forestiers

Quelles sont les particularités de la forét?

La forét exerce un role clé dans la régulation du climat et des réseaux

hydrographiques, la prévention de 1'érosion, I’atténuation de la

pollution atmosphérique et la création d’habitats d'espéces sauvages.
© Environnement Canada, 2004



